

盐田区民政局2023年民生福利来了 全力打造智慧养老

文/羊城晚报记者 李艺戈
通讯员 孟琳琳

记者10日从盐田区民政局获悉,为进一步加强老年人安全和饮食保障,提升辖区老年人获得感、幸福感,盐田区今年将实施“为辖区老年人提供更好的安全保障和助餐服务”项目,这也是2023年盐田区十大区级民生实事项目之一。

提供家庭养老床位服务

据介绍,“为辖区老年人提供更好的安全保障和助餐服务”项目主要有三项内容。一是为盐田区特殊困难老年人安装智能居家监测预警设备,包括水浸探测器和无线烟雾探测器。据盐田区民政局相关负责人介绍,盐田区户籍常住特殊困难(空巢、独居、失独等)老年人可免费申请安装智能居家监测预警设备,符合条件的老年朋友可以向社区工作站报名。

其次是为有需求的居家高龄、失能(失智)老年人提供长期照护、康复护理、陪诊转介等家庭养老床位服务;对户籍高龄、独居、空巢等重点老年人家庭进行定期关爱慰问。据悉,盐田区常住中重度失能老年人、盐田户籍60岁以上独居、空巢、孤寡、失独等特殊老年人可以申请家

庭养老床位服务,符合条件的老年朋友可以通过“i盐田”微信公众号线上申请或者到社区工作站线下申请。

线上申请长者膳食补助

此外,盐田区为长者助餐重点保障对象及盐田户籍70-99岁老年人发放“建区二十五周年”暖心券,即增加膳食补助3元/人/餐。

已申请盐田区长者助餐服务的重点保障对象及盐田户籍70岁-99岁老年人可享受3元暖心券福利。其中重点保障对象是盐田户籍年龄在60周岁以上的下列五类老年人:特困人员;低保对象及低保边缘人员;“三属五老”(烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、老地下党员、老游击队员、老接头户、老交通员、老苏区干部);经卫健部门认定的计划生育家庭中失去独生子女或者独生子

女三级以上残疾的老年人、百岁老人。

为了让更多长者能享受到这项福利,盐田区民政局已通过系统短信主动告知符合条件的长者政策信息,并借助社区微信群、老年协会等途径将暖心券福利信息广而告之,符合条件还未申请长者助餐服务的长者们也可以选择线上申请:

打开“i盐田”微信公众号,选择“网上办”-“民政服务”-“社区助餐”-“服务申请”,点击进去按要求填写资料,然后点击提交,待社区一街道一区民政局审批通过后,可以前往盐田区任一长者饭堂助餐点享受助餐服务。

智慧科技实现信息化助老

记者了解到,去年盐田区民政局开展的“云赋能·助颐养”老年人智能照顾服务项目,先后为辖区老年人送上了免费智能养

老设备、共享轮椅、爬楼机、智能设备体验等民生福利:为1575名空巢、独居、失能及高龄老人免费配备智能手环、智能感应终端等智能家居设备,依托24

小时运营的智能养老服务呼叫中心,实现了24小时“秒回应”呼叫,保障老年人居家安全;建成8个共享轮椅站点,投放73台共享轮椅,配套爬楼机服务免费供老年人出行使用,全力打通老年人出行“最后一公里”;通过智享颐年服务中心,辖区老年人可体验“最前沿”的养老“高科技”产品。

“云赋能·助颐养”老年人智能照顾服务项目作为2022年盐田区十大重点民生实事之一,真正做到以智慧科技赋能养老服务,实现信息化助老、适老,着力破解空巢独居长者居家监护、失能长者出行不便、老年群体“数字鸿沟”等养老难题,让老年人的生活品质悄然发生变化。

福田区

推行首席法律咨询专家制度 首批聘任专家39名

羊城晚报讯 记者郑明达报道:4月6日,福田区法学会推出首席法律咨询专家制度工作会议暨专家聘任仪式在福田会堂召开。福田区委副书记、常务副区长、区委政法委书记、区法学会会长蔡英权出席会议并讲话。

会议向福田法学会首席法律咨询专家、专业法律咨询专家颁发了聘书。清华大学法学院教授、博士生导师余凌云,福田区人民检察院党组书记、副检察长曾艳,广东广和律师事务所主任、首席合伙人童新等专家代表作了发言。

本次聘任的首批专家共计39名,包括来自清华大学、北京大学等国内顶尖院校的教授,以及多名国家级智库成员,深圳法务界领军人物,其中博士学位12人、硕士学位16人,占总人数比例为72%,在各自领域具有较高的权威性、公信力和影响力。

会议指出,全面推行首席法律咨询专家制度,对于福田区建

设更高水平的平安福田、法治福田,对于深圳建设更高水平的平安中国、法治中国示范区意义重大,影响深远。会议强调,法治是最好的营商环境、最好的创新条件。要突出重点工作,“好钢用在刀刃上”,充分发挥法律咨询专家的重要作用。要发挥好“三个作用”,要在护航高质量发展上充分发挥引领作用,在服务基层社会治理上充分发挥带动作用,在服务民生福祉上充分发挥作用。要加强组织领导,健全制度机制,强化评估问效,确保首席法律咨询专家制度在福田落地见效,为法治、法律人才创造更多、更好的空间,持续打造人才成长和城区高质量发展相得益彰的基础和生态。

聘任仪式结束后,“福田区法学会首席法律咨询专家讲坛”首次开讲。讲坛邀请了中国法学会行政法学会副会长、中国法学会案例法学会研究会会长余凌云作《高质量发展:法治思维与法治方式》专题授讲。

光明区

帐篷阅读马拉松送上文化大餐

由中共深圳市光明区委宣传部、光明区“扫黄打非”主办的光明区帐篷阅读马拉松继在马田街道光明大仟里热力“起跑”之后,继续在凤凰街道蓝鲸世界“开跑”,连续五天给市民送来三场丰盛的阅读大餐。

为满足光明辖区更多街道居民的阅读需求,光明区帐篷阅读马拉松全民阅读活动,4月5日马不停蹄到凤凰街道继续“开跑”,连续举办三场活动,吸引了3799人报名参加。此次帐篷阅读马拉松为保证参与市民有更好的阅读体验感,自4月8日开始,实行分批错峰入场,避免市民长时间排队,得到了参与市民的一致好评。

来自凤凰城实验小学的曾姓家长提前半个小时就来到阅读马拉松现场,“听说阅读马拉松每次都有很多人参加,今天我们特意提前半个小时赶来,排在第一个,再也不用担心进不了帐篷了”,像曾姓家长一样提前赶来排队的家长不在少数。民生幼儿园的朱姓家长表示,她

已经关注了阅读马拉松的公众号,只要看到有活动发布,立马给孩子报名参加。

据了解,为给参与阅读的市民提供更好的阅读服务,此次蓝鲸世界阅读现场,还新增了200多本家长阅读书目,《父母的语言》《爸爸的文学课》《从出生到独立》等书籍传看率颇高,有的家长还在现场做读书笔记,为参加阅读挑战的孩子做出很好的榜样。

光明区帐篷阅读马拉松为提高孩子对阅读的兴趣,亲近阅读活动,现场还特设了“套书比赛”圈圈亲子挑战游戏以及手工大比拼等环节,寓教于乐,吸引了众多家庭参与。

4月23日是第28个世界读书日,深圳是一个因热爱阅读而备受尊重的城市,也是全球全民阅读典范城市。此次光明帐篷阅读马拉松在全区范围内连续举办了七场活动,共吸引报名参与人数7325人,是历年世界读书日举办阅读马拉松活动场次最多,参与人数最多的一次。

(于木子)

邀您共赏“非遗”之美
西乡“三月三”庙会下周开锣



“三月三”庙会资料图 西乡街道宣传部供图

一年一度的西乡“三月三”庙会将于4月17日至4月25日在宝安区西乡街道北帝古庙举行。据了解,今年庙会除保留扩大传统项目外,还将突出非遗特色,特邀国家级非遗梅岭飘色、潮州锣鼓、英歌舞等队伍打造非遗传统文化矩阵,为市民呈上一场精彩绝伦的文化大餐。

游有所乐精彩纷呈
“三月三”庙会是为庆贺北帝生日而举办的民间传统的文化活动,活动于2010年列入宝安区非物质文化遗产项目;2012年,在人民网主办的第三届中国节庆创新论坛上,被评为“2012节庆中国榜·最佳传统文化传承庙会”;2014年,列入为深圳市非物质文化遗产项目;2022年4月,入选第八批省级非遗项目。

“把线路拉长,让群众参

与得更多,气氛持续得更久。”西乡街道相关负责人表示,与历年相比,今年“庙会大巡游”路线从1.4公里延长至4公里。队伍将从西乡公园出发,沿着北帝古庙、王大中丞祠、绮云书室、玄坛古庙一路前行,所经之地都有重要的历史文物古迹。

除了线路的延长,今年庙会文化舞台也相应增加。北帝出位、歌舞风情汇景大巡游、千岁盆菜宴、粤剧等精彩绝伦的大戏仍然是保留项目,以西乡步行街学习强国广场作为活动主舞台,由西乡街道精品文艺队伍开展专场及综合文艺演出,推出乐队、舞蹈、非遗木偶、古筝队、文化义工合唱队、民间汉服队等不同形式的文化大餐。

巡游的队伍也增加至100余支。今年的巡游新增“党的二十大精神”宣讲队、学习强国宣讲队、禁毒宣传队等队伍。

学有所得更添成色

今年庙会突出非遗特色,特别邀请了国家级非遗梅岭飘色、潮州锣鼓乐队、英歌舞等队伍共同参与。同时,西乡街道航模队将于三月三庙会活动当天,在西乡步行街河岸设置模型展示互动区,开展爱国主义海陆空模型展。

增设非物质文化遗产摊位,充分推广及展示西乡街道非物质文化遗产。在非遗展示区,传统奶茶(麦氏)制作技艺、黄汉章中医疗法、九疑派古琴艺术、锯瓷技艺、双皮奶传统制作、传统非遗木偶等多个非遗项目,让市民近距离感受非遗文化的魅力。

此外,活动期间还将设置30个摊位的美食嘉年华,搭建文化+平台,推动西乡文旅融合发展,展示体验西乡人文烟火,吸引更多年轻人参与。

(朱文庆 田苗 何淳联)



活动现场 主办方供图

坪山区

2023中国药品国际合作大会暨第五届中国医药制剂国际化论坛举行

助推生物医药产业国际化发展

4月9日,2023中国药品国际合作大会暨第五届中国医药制剂国际化论坛在坪山燕子湖国际会展中心开幕,行业“大咖”共聚坪山,“华山论剑”干货满满。现场,坪山区政府与中国医药保健品进出口商会达成战略合作协议并举行签约仪式。未来,双方将帮助企业开拓国际市场,加快推进生物医药和大健康产业发展。

大会从议题设置、专家邀请等环节突出国际化发展思路,致力于推动提升国际合作水平,支持粤港澳大湾区建设和产业发展,将助力打通技术、人才、平台、政策以及国际合作等壁垒,引领粤港澳各产业标准的改革创新。

吉利德、雅培、默沙东、罗氏、诺华、赛诺菲、阿斯利康、赛默飞世尔、欧加隆等多家跨国知名药企代表云集,围绕最新政策与热点问题,共同探讨生物医药高质量发展之道。

据悉,未来五年,中国医药保健品进出口商会将坪山区作为“中国药品国际合作大会暨中国医药制剂国际化论坛”主要举办地。中国医药保健品进出口商会将为坪山企业提供最新的国内外医药政策法规、新药研发、医疗器械研发设计、注册认证、健康保健等相关信息和咨询服务,并组织坪山企业开展重大医药国际合作交流活动,指导和帮助坪山医药企业开展国际化经营。

(文/蔡鹏飞 图/受访者提供)

南山区人民法院跑出“接诉即办”加速度

文/羊城晚报记者 李艺戈 通讯员 周钟涛 徐睿

记者10日从南山区人民法院获悉,为解决人民群众在“诉讼前端”的堵点痛点问题,该法院着力优化诉讼前端综合性改革,在群众诉求服务中心创新打造“三站、两线、一码”接诉即办工作机制,构筑了司法服务群众的新格局。



南山法院群众诉求服务中心 南山法院供图

一体受理诉求 现场登记办理

2023年3月9日,李某因急切想了解一批异地法院移送案件的处理情况,来到南山法院群众诉求服务中心进行咨询。在涉法涉诉信访站,轮值法官彭媛详细了解了李某的诉求,并针对李某提出的问题,进行耐心细致的解答。接访结束后,考虑到李某对法院办公环境不熟悉,值班法警林诗洪主动将其送至法院大门口。事后李某特地书面留言:“南山法院接诉工作非常好,我很满意!”

类似的情景每天都在南山法院群众诉求服务中心发生。对每一位来访群众的诉求,中心按简单诉求、个案具体诉求、信访诉求三个类型,分别引导至群众诉求服务站、法官联络服务站、涉法涉诉信访接访站分类办理,“三站”一体管理、分工协作。自群众诉求服务中心设立以来,“三站”日均现场处理群众诉求200余件,累计处理群众诉求近30000件。

热线收集诉求 限时办结无忧

2022年11月14日,当事人王先生拨打12368诉讼服务热线,想了解其申请的诉讼保全冻结的银行账户续冻处理结果。接到来电后,工作人员详细记录了王先生相关诉求,并立即转承办法官处理。承办法官收到后,第一时间核查了解,并电话联系王先生,告知其处理进度。王先生表示:“群众诉求服务中心实实在在地为我们排忧解难,再也不用在茫然中等待结果了!”

群众诉求服务中心设置两路诉讼服务热线,为群众提供案件查询、法官联系、事项转办、投诉建议等“一号通办”诉讼服务。群众诉求服务中心自成立以来,日均接听来电300余件、受理网络案件200余件,群众诉求即时办结率93.9%,诉求转办按时办结率100%,热线座席满意度99.93%,推动了群众诉求的及时有效化解。

二维码服务群众 “码上”反映马上办

1月6日,当事人彭某来到南

山法院群众诉求服务中心,咨询一件案件的进展情况。彭某表示自己年事已高,居住的地点离法院较远,来回奔波十分辛苦。中心干警了解到这一情况后,向彭某热心介绍起“群众诉求服务二维码”,仅用几分钟时间,彭某便学会如何使用二维码提交诉求。

南山法院在全市法院率先设立“群众诉求服务二维码”,并在诉讼服务中心、院官方网站等显著位置公开,线上接收群众诉求。此外,为有效分类处置问讯量较大、矛盾较为集中的涉众金融案件的群众诉求,南山法院还设置了“涉众金融案件诉求服务专区”,通过专项渠道专门受理此类诉求。自2022年8月群众诉求服务中心成立以来,共处理线上群众诉求22028件。

据悉,在诉求办理过程中,对于群众持续反映的急难愁盼问题,中心及时上报、向上预警。南山法院通过定期召开院长督导会等形式,通报典型案例、分析问题原因、研究处理意见,推动群众反映的普遍性问题及时有效化解,及时发现审判工作短板,坚持查纠并举、标本兼治,修订完善相关审判管理制度,确保整改过得硬、问题不反弹。



签约仪式